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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  Мовлення людини – важлива психічна 

функція, яка відображає протікання розумових операцій, виступає як засіб 

самореалізації індивіда та інструмент взаємодії із соціумом. Виразність 

мовлення виступає як важливий механізм зовнішньої комунікації людини, 

встановлення і підтримання міжособистісних стосунків, як засіб якісного 

донесення своїх думок, бажань до оточуючих. Згідно з вимогами Базового 

компонента дошкільної освіти одним із завдань формування мовленнєвої 

компетентності  дошкільника є розвиток виразності мовлення. 

Значущою характеристикою мовлення є його емоційно-експресивна 

виразність, своєрідне відображення ставлення мовця до навколишнього і 

оточуючих, до предмету розмови. На рівні емоційної експресії мовлення 

проявляються внутрішні психоемоційні стани людини.  

Зазвичай, емоційність мовлення пов’язана з інтонаціями,  наголосами, 

модуляціями голосу, змінами тембру, варіативністю темпу та додатковим 

руховим супроводом (пози, жестикуляція, рухи). Та неодмінним критерієм 

емоційної виразності мовлення є міміка – своєрідні виражальні рухи м’язів 

обличчя у відповідності до почуттів, емоцій, психічних станів індивіда.  

Координовані рухи системи мімічних м’язів у поєднанні рухами  

артикуляційних м’язів  сприяють розвитку дикційних умінь індивіда. 

Дослідженням проблеми міміки як психофізіологічної здатності людини  

займалися науковці у галузях психології, психокорекції, психіатрії, анатомії та 

фізіології, неврології, ортодонтії, лінгводидактики та логопедії. У психології 

пов’язують міміку людини з емоційною сферою, розглядають її як синонім 

експресії (В. Волков), як вияв істинних емоцій (І. Давиденко, М. Прищак,) и 

розглядають її як засіб невербальної комунікації (І. Мартиненко, 

І. Ковалинська,  B. Winczura), як вияв агресивної поведінки (О.Бєлова, Л. 

Клевака,  О. Товт, Н. Любарська, P. Ekmann). Фізіологи вивчають анатомо-

функціональні механізми м’язів обличчя, які водночас задіяні у мімічних рухах 
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(Р. Синельников, О. Свиридов та ін.); неврологи зважають на стан мімічної 

активності за наявності ушкоджень черепно-мозкових нервів (Ю. Мікадзе, О. 

Бадалян та ін.) та пропонують до використання мімічних вправ при порушеннях 

ковтання. У стоматології і ортодонтії приділяється  увага міофункціональному 

методу корекції порушень прикусу та пов’язаних з ним порушеннях  та функції 

скронево-вилично-нижньощелепного суглоба (В. Водолацький, Н. Даньков, Л. 

Смаглюк, L. Koch, D. Singh та ін.)  

 Науковці у галузі  лінгводидактики розглядають міміку (зокрема, 

усмішку) як передумову мовленнєвого контакту з дитини з дорослим, важливий 

елемент довербальної стадії мовленнєвого розвиту дитини (А. Богуш, Н. 

Гавриш, К. Крутій, J. Czeszynska, E. Stecko та ін.).  

В логопедії питання міміки розглядалися науковцями у зв’язку з 

дослідженнями особливостей артикуляційного праксису (зокрема, 

артикуляційної диспраксії) у дітей та старших людей з різними формами 

порушень мовлення, розвитковими чи набутими: з дизартрією (В. Галущенко, 

М. Лепетченко, Л. Дідкова, Н. Кабельнікова), ринолалією (С. Конопляста, З. 

Мартинюк), заїканням (В. Ломоносов, Л. Литвиненко, Ю. Рібцун, Л. Ткаченко 

та ін.), алалією (І. Баранець, Н. Пахомова), афазією (О. Лянна, В. Савицький, Н. 

Савицька, Я. Кравець, Т. Ахутіна, Т. Візель).  

Логопеди-науковці виокремлюють порушення міміки як немовленнєву 

симптоматику в структурі логопатій (О. Боряк, О. Бєлова, Н. Гаврилова, В. 

Кондратенко, Н. Лопатинська, З. Ленів, О. Мілевська Ю. Рібун, М. Савченко та 

ін). Більшість логодіагностичних методик вміщують блок завдань для 

обстеження міміки (А. Блінова, Н. Гаврилова, А. Король, А. Малярчук, О. 

Смолярчук, Л. Федорович та ін.). 

Аналіз джерельної бази показав, що за наявності у дітей таких порушень 

мовлення, як ринолалія, дизартрія наявні суттєві порушення мімічної моторики: 

у разі ринолалії вони є наслідком порушення взаємодії між  м’язами 

артикуляційного апарату та вторинними порушенням тонусу навколоротових 

та інших м’язів обличчя; специфічна міміка у дітей з ринолаліями часто має 
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компенсаторний характери і позначається і професійній літературі як 

„компенсаторні гримаси” (З. Мартинюк, С. Конопляста, Л. Харьков), у разі 

дизартрії – наслідком порушення іннервації м’язів обличчя, що теж призводить 

до порушення їх тонусу. У випадку алалії мімічна дисфункція  виникає як 

результат порушених кінетико-кінестетичних праксисів, та водночас може бути 

гіперметричною і надто частою; це зумовлено посиленим використанням 

міміки дітьми з алаліями як замінника вербальних засобів (Л. Трофименко, Е. 

Данілавічютє, Л. Мартинюк). При заїканні порушення міміки виникають 

внаслідок судомних станів м’язів обличчя, шиї, а також детерміновані змінами 

психо-емоційного стану (С. Корнєв, А. Кравченко, В. Ломоносов). 

У дітей з найпоширенішим порушенням мовлення – дислалією, –недоліки 

міміки переважно  пов’язані з особистісним фактором (психологічні чинники) 

та  проявляються  як у загальній  популяції дитячого населення; проте можуть 

виникати як редукований симптом порушень жування, ковтання в ранньому 

дитинстві. 

Зважаючи на стійку увагу логопедів до стану мімічної моторики у дітей з 

порушеннями мовлення та на анатомо-функціональний зв’язок між мімічними 

та артикуляційними м’язами набуває значимості мімічна гімнастика. У якості 

окремої методики гімнастика мімічних м’язів  склалась у психотерапії та 

отримала назву „психогімнастика” (М. Чистякова,  М. Раттер).  

Разом з цим, у логопедії мімічні вправи зайняли свою нішу з огляду на 

безпосередню участь мімічних м’язів у артикуляційних програмах. В сучасній 

логопедії практикується мімічна гімнастика як окремий вид логогімнастики (А. 

Кочержинська, Т.  Дегтяренко, С. Макарова, О. Мілевська, Т. Момот, Л. 

Ткаченко та ін.), а також як компонент артикуляторної гімнастики. Поєднання 

мімчних і артикуляційних вправ, на думку фахівців, сприяють вдосконаленню 

у дітей мовно-рухових функцій та моторного планування, що якісно 

впливатиме на стан вимови.   

Мімічна гімнастика на тепер є однією з найулюбленіших  логопедичних 

технологій серед дітей та логопедів, яка завдячує яскравому емоційно-
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позитивному фону виконання цієї гімнастики, невимушеності та виключно 

ігровому характеру вправ.  

Підводячи підсумок, зазначимо, що мімічна гімнастика має 

різновекторний вплив і позначатиметься на стані емоційної виразності обличчя,  

психо-емоційногму стані, на тонусі і пластичності міміко-артикуляційних 

м’язів, на  їх координованості, на вправності жувальних (щічних) м’язів і, 

найважливіше, на стані артикуляційної моторики у дітей з різними 

порушеннями мовлення.    

Відповідно, тема кваліфікаційної роботи „Інтегрований вплив мімічної 

гімнастики у логопедичній роботі з дошкільниками з порушеннями мовлення ” 

є актуальною.   

Мета дослідження – дослідити особливості мімічної гімнастики як 

технології інтегрованого впливу у логопедичній роботі з дошкільниками з 

порушеннями мовлення.  

Для досягнення мети необхідно виконати такі завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з проблеми застосування мімічної 

гімнастики в логопедичній роботі; узагальнити відомості про актуальність і 

дієвість цього напряму логопедичного впливу.  

2. Розкрити анатомо-фізіологічні, неврологічні, психологічні механізми 

мімічної моторики та її онтогенез. Висвітлити взаємозв’язок між мімікою та 

емоціями, емоційним розвитком індивіда. 

3. Дослідити стан сформованості мімічної моторики у старших 

дошкільників з нормотиповим розвитком та з порушеннями мовлення.. 

4. Обґрунтувати інтегрований вплив мімічної гімнастики на 

дошкільників; сформувати методичний кейс для застосування мімічної 

гімнастики у роботі зі старшими дошкільниками з різною логопатологією.  

Об’єкт дослідження:  корекція мімічної моторики у дошкільників. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення  

реалізації інтегрованого підходу у застосуванні мімічної гімнастики в 

логопедичній роботі  з дошкільниками  з порушеннями мовлення. 
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Для досягнення мети й розв’язання завдань дослідження використано 

наступні методи:  

- теоретичні: вивчення, аналіз і систематизація сучасної науково-

методичної, психолого-педагогічної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження;   

- емпіричні: анкетування, опитування, спостереження, констатувальний  і 

формувальний експерименти;  

- методи обробки експериментальних даних: кількісний та якісний аналіз 

емпіричних даних. 

Експериментальна база: дослідження проводилося на базі ЗДО № 30 

(м.Кам’янець-Подільський). У дослідженні взяли участь 16 дошкільників (з них  

8 дітей з типовим мовленням, 8 дітей з порушеннями мовлення); 7 батьків. 

Теоретичне значення дослідження: проаналізовано значення міміки для 

психо-соціального розвитку дошкільника; систематизовано особливості 

міміко-артикуляційного праксису у дошкільників з порушеннями мовлення; 

обґрунтовано інтегрований вплив мімічної гімнастики як складової 

логопедичної роботи з дошкільниками. 

Практичне значення одержаних результатів. адаптовано методику 

обстеження мімічної моторики для старших дошкільників; розроблено 

інтегровані комплекси мімічної гімнастики для логопедичної роботи з 

дошкільниками з порушеннями мовлення. Матеріали дослідження можуть бути 

використані логопедами, вихователями, які працюють з дітьми з порушеннями 

мовлення та батьками. 

Апробація результатів дослідження. 

Результати дослідження відображені в  1 публікації. 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел  та додатків Робота 

містить  3 таблиці, 3 рисунки. Основний зміст роботи викладено на 70 

сторінках.  Загальний обсяг магістерської роботи складає 85 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене теоретико-експериментальне дослідження  дозволяє зробити  

наступні висновки і узагальнення. 

1. Мовленнєва діяльність людини передбачає міміко-емоційну 

експресію. Вирази обличчя, які супроводжують мовлення, становлять окремий 

інструмент комунікативної взаємодії; мімічні вираження обличчя слугують для 

підтримання або відволікання уваги на мовленні, для підкреслення значимості 

суті сказаного. Міміка є провідним засобом емоційному зв’язку між людьми,  

засобом  розуміння психоемоційних станів. Порушення міміко-емоційних 

реакцій можуть спричинити труднощі  міжособистісних стосунків та соціально-

поведінкових умінь.  

Розрізняють природну і форсовану міміку. Емоційна експресія обличчя 

забезпечується комплексом мімічних м’язів, які розташовані навколо ротової 

щілини, очних щілин, носового отвору та на лобовій ділянці обличчя. Емоційні 

вираження на обличчі співвідносні зі злагодженою роботою певних мімічних 

м’язів. Розрізнять суто мімічні м’язи обличчя (ділянки лоба, носа), міміко-

артикуляційні (навколоротва ділянка) та жувально-міміко-артикуляційні 

(скронево-вилично-щічні ділянки).  

Мімічний праксис забезпечує певною мірою дикційну виразність 

мовлення. Активність мімічних м’язів позначається на стані артикуляційної 

моторики і навпаки: недорозвинення артикуляційної моторики спричиняє 

зниження функційної активності мімічних м’язів. Мімічні м’язи 

навколоротової ділянки обличчя є ключовим для формування правильної 

вимови ряду звуків мовлення; слабкість навколоротового м’язу ускладнює 

зімкнення губ, порушує їх участь в артикуляціях звуків.  

2. У дітей з порушеннями мовлення (зокрема, дизартрія, заїкання, 

ринолалія) спостерігається знижена, недиференційована міміка, порушується 

міміко-артикуляційний праксис. Знижується розбірливість мовлення, воно стає  

малозрозумілим. При дизартріях недоліки мімічної моторики пов’язані з 



71 
 

порушеннями тонусу і рухливості м’язів артикуляційного апарату; при 

ринолаліях – з порушенням координації між м’язами артикуляції та  м’язами 

жувально-ковтального комплексу; при заїканні є наслідком змін 

психоневротичного  рівня; при алаліях – внаслідок порушень моторного 

програмування і реалізації моторних програм мовлення.  

3. Досліджено рівні сформованості мімічної моторики у дошкільників з 

типовим розвитком та з порушеннями мовлення (з дислалією, дизартрією, ЗНМ, 

заїканням): достатній рівень виявлено у 75% дітей КГ та у 12,5% дітей ЕГ; 

середній рівень виявлено 25% КГ та у 75% дітей ЕГ; низький рівень лише в ЕГ 

(12,5%);  

 у дошкільників ЕГ, КГ виявлено нижчі показники сформованості  

довільних ізольованих  мімічних рухів, ніж  рухів символічного мімічного 

праксису; діти ЕГ утруднюються у виконані  довільних рухів м’язами чола, 

очей, але демонструють найвищий показник сформованості  моторики щік 

(71%) за наявності порушень диференційної роботи цих м’язів (однією щокою); 

діти КГ демонструють найкращі можливості моторики щічних м’язів (96%); 

моторика м’язів чола сформована краще у дітей КГ (83%), діти ЕГ мають 

складнощі цих рухів (54%); моторика м’язів очей порушена  у дітей ЕГ (53%);  

символічним мімічним праксисом діти обох пігруп опановують приблизно 

однаково: 69% в ЕГ та 64% в КГ;  

міміко-емоційний розвиток вищий у дошкільників КГ; їм доступна 

довільність мімічних виражень  (88%), проте наявні труднощі диференціації 

окремих емоцій (гнів і страх;  страх і подив); дітям ЕГ менш доступно 

відтворення емоцій (65%), наявні труднощі розрізнення  емоцій „гнів-страх-

сум”; 

виявлено виразні особливості навичок вживання їжі у дошкільників ЕГ за 

показниками сформованості вживання твердої їжі, навичок пиття з чашки 

захоплення їжі, активності жування;  виявлено слабкість щічно-жувальних 

м’язів, незначну  дисфункцію скронево-вилично-нижньощелепного суглобу 

недостатню функційність губно-щічних м’язів та  ротової ділянки;  
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здатність ідентифікувати емоції через аналіз життєвих ситуацій 

сформована у  50% дітей ЕГ і 62,5% дітей КГ. 

4. Обґрунтовано  наступні напрямки мімічної гімнастики як технології 

інтегрованого впливу:   психоемоційна стимуляція, комунікативна  стимуляція, 

розвиток функційного забезпечення артикуляційних рухів, формування 

дикційних умінь, нормалізація функцій  м’язів, задіяних у фізіологічних  актах 

(жування, пиття). Розроблено методичне забезпечення для проведення мімічної 

гімнастики з дошкільниками з порушенням мовлення; які укладені комплекси  

для тренування мімічних м’язів, м’язів губ та щік, міміко-артикуляційних 

м’язів, жувально-артикуляційних м’язів, для тренування навичок жування, 

пиття та комплекси психогімнастики і міміко-емоційного тренінгу. 

 Визначено правила проведення мімічної гімнастики як технології 

інтегрованого впливу.   

Застосування запропонованого методичного забезпечення дозволить 

покращити у дітей емоційний  фон та диференційно нормалізувати  

психоемоційного стан, здійснювати опосередковану підготовку  артикулем, 

запобігати неприродним  рухам міміко-артикуляційних м’язів, розвивати 

довільну  регуляцію  рухів мімічних м’язів; активізувати мімічний, міміко-

артикуляційний,  жувально-артикуляційний праксис; покращити  емоційність 

та емоційну грамотність дошкільників.  
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